

数字赋能 改革引领

市政服务中心打造便民服务新引擎

本报讯 (全媒体记者李宗奇 通讯员梁释颖)“太好了,现在办事越来越便捷。”近日,港北区登龙桥的黄先生咨询机动车维修经营备案办理事务,在市政服务中心工作人员的指导下,通过线上登录广西数字政务一体化平台办理业务,不到一个小时便完成了机动车维修备案。

近年来,市政服务中心以改革引领和数字赋能双轮驱动,深入推进“高效办成一件事”改革,不断优化政务服务,打造便民服务新引擎。目前,该中心已成功推动国家和自治区47个关联性强、办理量大、社会关注度高的“一件事”政务服务场景上线运行,实现政务服务事项可全程网办率100%。

强化线上线下融合服务机制。该中心推进政务服务数字化转型,线上依托广西数字政务一体化平台和“智享贵港”APP,实现1400余个政务服务事项全程线上办、掌上办;设立“高效办成一件事”线上及线下服务专区,提供涉及企业开办、准营、

变更、注销等企业全生命周期及新生儿出生、灵活就业、退休等个人全生命周期的47个“一件事”集成办理服务。构建15分钟线下政务服务圈,在市政服务中心及各县(市、区)、乡镇、村、园区等铺设3000多台政务服务自助服务终端,整合税务、交通、社保、医保、公积金等部门自助服务事项,实现1000多个事项自助办理;将医疗保险、居家养老、社会救助等高频服务事项以委托下放等形式纳入便民服务中心(站)、银行、医院、药店等社会合作网点办理。

优化“一件事”办事流程。该中心依托数智赋能,对“一件事”涉及的多个政务服务事项,通过事项归一、数据共享、审批并联、合并去重、多证合一等举措进一步优化,使企业和个人基本信息跨部门共享调用,实现“一张表单、一个系统、一套材料、一链办理、一次办成”。

打造多样化便民服务模式。该中心持续迭代升

级“智慧化”服务模式,完善电子证照库,推动“免证办”、电子亮证服务;持续完善“跨域办理”、“扫脸即办”、“无感知办”、“免申即享”等服务模式,实现企业群众办事免跑腿、免申请、免填表。目前,已实现1000余个高频政务服务事项“跨省通办”、1000余个政务服务事项“区内通办”,可“扫脸即办”服务700余项,“无感知办”服务累计惠及1.3万余人,累计发布“免申即享”便民惠企政策120余项。强化兜底,设立“办不成事”反映窗口,聚焦群众办事“疑难杂症”,力求企业群众办事不白跑、不扑空、有地找、有人帮;完善市、县、乡(街道)、村(社区)四级联动帮办代办服务体系,提供500项线上线下帮办代办服务,扎实推进“帮代办”服务体系。去年,市政服务中心累计为企业群众解决“办不成事”16件,提供帮办代办咨询及服务3000余件,提供延时服务310余小时,提供上门服务140余次。

抢“鲜”上市,南木镇冬季小龙虾交易额破千万元



2月12日,桂平市南木镇中桥村小龙虾收购点内,收购商在挑选小龙虾。全媒体记者陆颖敏摄

本报讯 (全媒体记者陆颖敏)早春二月,桂平市南木镇中桥村稻虾基地内,养殖户穿着防水服,身后拖着小船,将藏在水下的网笼拉起,把小龙虾倒入小船里,装满两个大筐后,运到不远处的小龙虾收购中心销售。

去年12月至今年2月12日,南木镇冬季小龙虾苗成交量约21.9万公斤,成品虾约2.92万公斤,成交额约1095万元。

“贵港的虾苗饱满,品质很好,运输存活率达到90%以上。”来自湖南省益阳市的收购商殷山告诉记者,近日,天气回暖,贵港本地小龙虾苗大量上市,他每天一大早就到收购点等候,收购

的小龙虾苗直接装上冷藏车,运往湖南销售,单程耗时13个小时。

中桥村光头强小龙虾收购点门外,不少货车、三轮车在排队等待装车运货。“一天能卖出近3000公斤,供不应求,现在还有10多个客户在排队等着送虾苗呢!”殷山随手捞起一把活蹦乱跳的小龙虾苗笑着说。

“今年虾苗行情好,虾价大涨,目前每公斤达到40—50元不等,比去年同期增长15%。”收购点负责人胡明强介绍,贵港本地利用季节差养殖小龙虾,气候、水质好,土壤含有丰富硒元素,小龙虾品质好,深受收购商的喜爱。当月,该收购点发货2111.5公斤,成交额达10多

万元,其中虾苗7万多元,成品虾3万多元。

面对市场好行情,南木镇中桥村、沿江村、古柳村不少养殖户在年前就开始起苗,赶着价格好的时机,抢先上市。“很多收购商在村里搭起了收购点,我们动员村民及时起苗,刚开始每天只有几百斤的出货量,现在每天都在增加。”中桥村党总支书记蔡荣臻介绍,中桥村稻虾养殖户140多户,稻虾养殖面积共有3500亩,其中养殖虾苗2500亩,平均每亩每年出虾150公斤,主要销往湖南、湖北、广东等地。

“对于养殖户来说,时间就是金钱,越早抢先上市越早赚钱。”蔡荣臻说,连日来,不少收购商前来收购小龙虾苗,收购形式以固定收购和田间流动收购为主。

冬季小龙虾卖出“热价钱”,离不开桂平市委、市政府的大力支持。2021年以来,桂平市大力推广生态绿色农业,打造南木镇稻虾综合种养项目。南木镇党委、政府通过创建“稻虾产业党建联盟”平台,发挥党员带头示范作用,带动约350户村民养殖小龙虾,亩产效益从原有单种水稻的2000元突破至8000元,实现翻两番,助农增收成效显著。

2024年入冬以来,南木镇稻虾养殖面积约1.2万亩,投放虾苗约5万公斤,实现养虾、种田两不误,达到一田两用、一田双收。

巩固拓展脱贫攻坚成果

全面推进乡村振兴

丹竹镇为现役军人家庭送立功喜报

本报讯 (全媒体记者杨小露 通讯员李景)2月14日,平南县武装部、退役军人事务局,丹竹镇政府等相关单位组成慰问组,到白马村为荣立三等功的现役军人林其深的家属送去立功喜报和慰问金,为这个家庭增添了一份别样的荣耀与喜悦。

在众人的见证下,慰问组为立功军人家属佩戴“三等功臣”绶带,并向他们致以崇高的敬意

和亲切的慰问。军属接过这份承载着荣誉的喜报表示,孩子能有今天的成绩,离不开部队的培养和党委、政府的关心关怀,家属将一如既往地支持国防事业,鼓励孩子扎根军营、再立新功。

据了解,林其深自入伍以来始终坚守忠诚、勇敢与担当的军人信念,投身于严苛的训练之中,不断精进自己的军事技能并全面提升个人综合素质。面对各项军事任务,林其深总是以高度的责任心和

使命感,全力以赴,不仅圆满完成了各项既定目标,还赢得了上级领导与战友们的广泛赞誉。

近年来,丹竹镇高度重视拥军优属工作,积极开展为立功受奖现役军人家庭送喜报等活动,增强现役军人的自豪感和荣誉感;强化荣誉激励,落实各项拥军优属政策,激励该镇儿女在部队建功立业、报效祖国,积极营造拥军优属的浓厚氛围。

东港社区:

党建引领网格化 居民自治解难题

本报讯 (全媒体记者易舟琴 通讯员黄青苗)今年以来,港北区贵城街道东港社区不断探索基层治理新模式,充分发挥党建引领作用和网格组织体系,利用“党建+网格”社区治理模式,积极探索居民自治,发现问题立即处理,让矛盾问题不出社区就能得到解决。

在城市的脉络中,社区道路如同毛细血管,虽细微却关乎着居民的日常出行与生活品质。贵城街道东港社区新庆小区曾存在部分道路未硬化的难题,坑洼不平的路面,雨天积水成潭,晴天尘土飞扬,居民出行不便,还存在安全隐患,严重影响社

区的整体形象和居民的生活幸福感。

居民自治在这项道路修缮的民生工程中,成为解决问题的关键力量。今年1月24日,东港社区积极组织居民代表大会,鼓励大家畅所欲言,共同商讨道路问题的解决方案。从最初对修路必要性的热烈讨论,到对资金筹集、施工方案、监督流程等细节的深入探讨,小区居民充分发挥主人翁精神,贡献自己的智慧和力量。

在资金筹集方面,东港社区居民纷纷出谋划策,大部分居民提议按照费用自筹资金,大家踊跃响应,根据自身经济状况慷慨解囊。施工过程

中,居民们自发组成监督小组,全程检查工程进度与质量,每天轮流到施工现场,检查材料是否符合标准,施工工艺是否规范,及时与施工方沟通协调。遇到施工时间安排不合理影响居民休息等情况,监督小组会第一时间与施工方协商调整,确保施工既能顺利推进,又能最大程度减少对居民生活的干扰。

经过几天的紧张施工,新庆小区原本坑洼不平的黄泥路焕然一新,平坦宽阔的水泥路取代了泥泞的小道,道路的改善不仅方便了居民出行,还为社区带来了新的活力。

从百亿票房看传统文化的蓬勃生命力

姜佳坤

主持人语:中华优秀传统文化源远流长、博大精深,是中华文明的智慧结晶,也是文艺创作取之不尽、用之不竭的源泉。《哪吒之魔童闹海》的成功,证明了中华优秀传统文化的强大生命力与活力,是坚定文化自信的硕果。

据新华社报道,我国影史首部百亿元票房影片于2月13日诞生。统计数据显示,截至当日晚间,电影《哪吒之魔童闹海》票房(含预售)达100亿元。自1月29日正式上映以来,《哪吒之魔童闹海》一路高歌猛进,已创造多项纪录:2月6日登顶我国影史票房榜,2月7日登顶全球影史单一市场票房榜……如今,影片票房突破100亿元,意味着它在全球影史票房榜上排名稳居前20位,并有望进一步提升。

这部电影成功的背后,凝聚着来自全国各地138家动画制作公司、4000多名动画从业者的不懈努力。他们当中的许多人,或许只是片尾字幕中那密密麻麻的名字,看似平凡的“小人物”,却凭借精益求精的技术,推动了整个中国电影动画、特效行业的巨大飞跃。

在创作层面,主创团队高度重视从中华优秀传统文化中挖掘创作灵感,并巧妙地与时代特色相融合。哪吒这一形象在传统文化中早已家喻户晓,然而这部电影却为它赋予了全新的性格特质和命运走向。哪吒那句“若天地不容,我就扭转这乾坤”的呐喊,恰是对中国传统自强不息、敢于抗争精神的精彩诠释。这种精神源远流长,贯穿于中华民族的漫长历史,激励着一代又一代中华儿女在困境中奋勇前行。影片通过哪吒的故事,将这种精神以通俗易懂、极具感染力的方式传递给观众,尤其是年轻一代,让他们在欣赏电影的同时,也能从传统文化中汲取力量,勇敢地面对生活中的挑战。

影片的风格同样深深扎根于传统文化。无论是壮丽的山川湖泊,还是精巧的亭台楼阁;无论是人物的精美服饰,还是各类道具配饰,每一处细微之处都蕴含着传统文化元素。片中结界兽的形象源自三星堆遗址和金沙遗址青铜人像,太乙真人被设计为一个操着四川方言、富有喜剧色彩的角色。配乐方面,也巧妙地运用了中国传统乐器,蒙古族



老徐茶座

广西新闻奖获奖专栏

栏目主持:徐强

呼麦用于配天元鼎升起时的画面,而当片中七色宝莲盛开时,贵州侗族合唱团的集体吟唱,营造出万物复苏的庄严之感。大量中国文化元素的运用,让影片充满了浓浓的东方韵味,进一步增强了观众对传统文化的认同感和归属感。

从2015年上映的《西游记之大圣归来》取得成功以来,中国动画电影人从优秀传统文化作品中汲取养分,已经贡献出了《长安三万里》、《白蛇》三部曲、《姜子牙》等优秀动画电影。这些作品都在原作的基础上进行了大胆的创新性改编,充分证明了优秀传统文化在当下依然充满生命力,是创作者取之不尽、用之不竭的创作源泉。

《哪吒之魔童闹海》的成功,更是说明传统文化题材可以通过创新性表达焕发出新的生机,也证明了中国动画电影不仅能媲美国际水平,更能通过本土文化IP的开发吸引庞大的观众群体,这为后续题材的开发提供了典范。

总而言之,中国五千年的历史文化犹如一片丰饶的泥土,只要创作者们善于挖掘、巧妙运用,同样能够创作出如《哪吒之魔童闹海》这样深受观众喜爱的优秀作品,让古老的历史文化在现代社会中焕发出新的活力和魅力。

广西北部湾银行贵港分行:

反诈打出“组合拳” 筑牢金融“安全网”

本报讯 (全媒体记者黄远会 通讯员蔡媛)近日,广西北部湾银行贵港分行在打击治理电信网络诈骗工作中表现突出,获评为贵港市银行金融系统打击治理电信网络诈骗工作优秀集体。

去年以来,该分行积极响应国家金融监督管理总局贵港监管分局的号召,将反诈工作作为工作重点,通过一系列有力措施,取得了显著成效。该分行党委高度重视反诈工作,多次召开专题会议研究和部署,强调电信网络诈骗的严峻形势,要求各责任机构切实履行治理责任,加强账户风险管理,并对“断卡”行动执行不力的机构和责任人严肃问责。

在业务管理上,该分行从源头抓起,严格新开客户和存量客户的尽职调查,审慎设置账户限额,杜绝风险漏洞。同时,持续开展存量账户风险排查,动态调整非柜面交易额度,有效控制了银行卡风险。

建行贵港分行助企纾困显担当

本报讯 (全媒体记者高千千 通讯员庞荔)近日,建行贵港分行住房金融与个人信贷中心收到我市某企业送来的一面锦旗,锦旗上印着“助企纾困 大行担当”字样,表达了该企业对建行及时提供优质金融服务支持的诚挚感谢之情。

据悉,该企业岁末年初急需一笔资金周转,以带动整个企业生产链正常运作。但企业负责人多方联系均借贷无门,情急之下以试一试的心态找到了以优质金融服务著称的建行。建行工作人员在充分了

解、评估该企业实际情况及需求后,认为企业基本面良好,正面临发展“瓶颈”且风险可控,随即高效合规完成审贷流程后投放信贷资金600万元,关键时刻为企业送上一场“及时雨”。

多年来,建行贵港分行锚定高质量发展首要目标,把金融为民的初心厚植于商城,把服务实体经济的使命躬身于行,把“五篇大文章”的重任勇担于肩,以精准高效的金融服务助力地方经济高质量发展。

我市首家供销暖“新”驿站揭牌

本报讯 (全媒体记者林子棠)2月12日,我市首家供销暖“新”驿站正式揭牌启用。

该驿站位于市供销集团总部展销展示中心,由市委会社会工作部、市供销社牵头打造,驿站设置有综合服务区、歇脚休息区、产品展示区、学习交流区等服务区,配备休息桌椅、饮水机、微波炉、应急药箱等“八个一”基础服务设施,营造轻松、愉悦的氛围,让新就业群体感受到家的温暖。

据了解,该驿站以“党建引领+供销